



喝水要申请,上厕所要报告,孕妇一站就是十几个小时……

# 网曝奢侈品巨头GUCCI“虐待员工”

自称曾在深圳GUCCI(古驰)旗舰店工作过的员工近日在网络上发表了一封《集体辞职的古驰员工致古驰最高管理层的一封公开信》,控诉古驰公司100多项行为规定中限制员工:喝水要申请,上厕所要报告,孕妇一站就是十几个小时等,甚至怀孕7个月的员工仍要上夜班,最终致使孕妇流产。

## 网帖爆料 跨国奢侈品巨头“加班黑幕”

一直以来,人们对“血汗工厂”的理解往往是一些制造企业,而与古驰这样知名的跨国奢侈品巨头距离很远。

然而,“喝水要申请,上厕所要报告,店铺里丢了东西所有员工‘连坐’赔偿,孕妇在店里吃东西补充营养被告知‘只要吃一个苹果,将被记过,吃8个苹果将被解雇’”。离职员工的一封公开信却让古驰以被怀疑是“血汗工厂”的另类方式成为近期网民关注的焦点。

公开信中说:“古驰也许是一袭华丽的袍子,但是却长满了虱子。”

记者采访了数位离职的员工。这些人士表示,古驰实行的是所谓的“综合工时制”,上一天班轮休一天,一天的工作时间大约为10小时,但每晚10点下班后,员工们都要“先打卡下班再加班”,往往要“清点货物到凌晨两三点钟”,因为这样就算正常下班,不用计算加班工资。

一位姓何的离职员工告诉记者,最让他们无法接受的是“连坐”赔偿,商店只要丢了一件商品,所有人都要连带赔偿。员工们出示的丢失事故报告显示,仅2009年到2011年8月,深圳古驰店铺共发生15宗16件商品丢失,总计金额近7万元,这些金额全是从全体员工的工资中扣除。

而据一位已经离职的古驰公司中国高层领导透露,古驰为自己的每件商品都购买了保险,古驰将从丢失的商品处获得双份赔偿。“丢一件,赚一件,丢得越多赚得越多。”一位员工愤然表示。

目前,古驰的“血汗工厂”疑云已经引发了网民的强烈关注。网友“一只

愤怒的小鸟”就表示,其实“血汗工厂”何止这一家,在中国很多外资企业都存在类似的压榨员工的现象。

## 最新进展 古驰向员工下达“封口令”

据员工介绍,他们今年1月就向古驰提出了赔偿请求,但GUCCI(中国)贸易有限公司人力资源部回复离职员工的公开信表示:根据核查电脑中全部历史考勤记录及加班记录,“确认公司不存在没有足额支付加班费的情况”。

虽然古驰方面坚决不承认存在未支付加班费的情况,但记者得到的一封古驰公司高管发给各门店经理的邮件却显示:“温馨提醒关于晚上点数一事,现在规定不管任何原因,任何理由,到晚上11点还没有点数正确,必须立刻打电话给我报备,并让所有员工下班”。

深圳大成律师事务所杨乾武律师表示,这封信需要从两层意思理解,一方面古驰在社会的舆论压力下做出了改进,但即便如此仍违反自己公司规定的下班时间为晚上10点的规定。从另一个角度,这也反过来证明过去情况比现在更加糟糕。

虽然事发之后,古驰方面曾向媒体回应“正在积极对此特殊事件进行深入调查,并将尽快采取必要措施进行妥善处理”。但在员工看来,这更像是“托词”,因为至今为止仍未收到古驰公司的道歉及赔偿。

事实上,古驰公司在媒体曝光后发表“外交辞令”的背后,却向员工下达了“封口令”,给每位店员发放了关于“敏感问题”的标准应对答案,并要求对疑似暗访记者的顾客要特别注意,并完整记录其对话过程,向公司进行报告。



位于深圳的GUCCI旗舰店,店内员工在为客人服务(10月9日摄)。新华社 图

## 深度链接

### 劳动监察部门应履责

深圳市罗湖区人力资源局9日下午在接受记者采访时表示,辞职员工与古驰公司在加班时间和加班费计算方式上存在较大争议,且双方都没有充分的证据证明自己的主张,建议辞职员工去申请劳动仲裁。

但这一表态并不被投诉员工和律师认可。杨乾武说,古驰方面出示的证据有两个,一是电子考勤记录,二是所谓上海静安区劳动和社会保障局对古驰公司实行综合计算公式工作制的批复,但两份证据都有问题。

“一方面,古驰公司的电子考勤记录并未按照一般惯例让员工至少每月进行一次对照,而电子考勤记录是可以被进行人为修改的,同时‘先打卡再加班’的情况也无法在考勤记录中显示。其二,不能拿

上海的地方行政许可适用深圳,这是显而易见的。”他说。

深圳市总工会权益保护部副部长王鸿利表示,古驰此次出现“血汗工厂”争议,是当前企业和劳动者劳动关系争议的一个新动向。他表示,一方面,员工可以到深圳市总工会投诉,总工会将会介绍律师提供帮助,此外员工们的集体互相作证也可作为一种证据。

面对员工和跨国奢侈品巨头的劳动争议,杨乾武说,根据《劳动保障监察条例》第十五条的规定,劳动监察部门应该“就调查、检查事项询问有关人员”。

他说:“劳动监察部门应该履行职责,而不能放任两个实力不均等的对手肉搏。”

■新华社“中国网事”记者乌梦达、王攀

### 员工是人,不是机器

笔者曾听说,有些地方工厂经常发避孕药给女工,目的是为控制月经,以减少月事导致的工作效率下滑。道理很简单,老板付薪资,自然要把工人利用至尽。

现在看来,以上言论并不一定是虚妄之言。“上洗手间须得到许可,且限制在5分钟内”,时间就是效率,就是金钱在这里得到了淋漓尽致的体现,也许这5分钟也是资方的仁慈和“法外开恩”才有的。

把工人的身体当成纯粹的生产机器,这是无良管理者惯用的伎俩。但人毕竟是人,不是机器。很明显,古驰公司的这些规定已经涉嫌违反我国劳动政策法规,必须尽快得到纠正。 文/李成辉



# “结石村”惊现沅陵,水质问题是元凶

——南湖结石专家指出预防结石一天需饮水 2000ml

最近,一则新闻引起了社会各界的关注。在距离怀化市沅陵县约十公里远的馒头咀村,在体检中发现这个村里310人中,八成左右的成年人全部患有结石病,中年人结石更为严重,甚至有几人因为结石病而死亡。

## 揭开馒头咀村“结石病”高发的神秘面纱

那么导致馒头咀村结石病高发的原因究竟是什么?又有哪些原因容易导致结石病的发生呢?笔者带着这些疑问请教了长沙南湖医院结石病专家谢衡生教授。据谢教授介绍,从报道情况来看,村里的饮水问题应该是造成结石病主要原因:

第一,饮水少。据报道由于馒头咀村没有自来水,水井在枯水季节就干涸少水,饮用水都是到很远的地方取水,因此饮水问题尤其困难。村民反映在大热天,一壶水都要节省喝个

3,4天,有的家庭为了让孩子喝上水,大人都舍不得喝水。居民饮水少是导致馒头咀村结石病高发原因之一。

第二,饮水不洁。村中水源有限,最近的山泉都要走几里路,据报道该水源的检测结果显示,泥沙含量过高,村民长年累月饮用这样的水,生理循环过程导致泥沙沉积体内,从而引发结石。

## “结石病”的危害和防治

谢教授说,结石病是现代社会的—个高发疾病,结石病常常产生腹部剧痛、肾绞痛、胆绞痛等疼痛症状,除剧烈疼痛外,常有坐卧不安,甚至辗转反侧,心烦意乱、大汗淋漓、面色苍白等表现。有时腹痛后常有恶心、呕吐等现象。从新闻中可以看出,馒头咀村的村民有的患有多发性结石,有的村民已经出现小便不畅等因结石

堵住输尿管导致的症状、部分结石病情较为严重的村民,因为多发性肾结石已经引起严重肾积水。这些村民的结石病都急需进行治疗,因为输尿管堵塞导致长期不能排尿的话,可能引起尿毒症,而严重的肾积水,不但影响肾功能,甚至可能引起肾坏死。结石病只要早治疗,完全可减少对身体的伤害,像报道中一些结石小于15mm的村民,只需进行体外碎石即可;而大于15mm以上结石以及多发性的肾结石,用美国经皮肾镜或腔镜钬激光碎石取石术可治好。

谢教授也提醒广大市民,要想预防结石,平时要多喝水,一般成年人最好每天饮水2000毫升左右,多做运动,防止结石病发生。最后,要定期做检查,普通的B超检查即可以查出结石病,这样可以做到及早发现及时治疗,防止肾积水等症状的发生。(读者可拨打结石病防治

专线 0731-8208 8208 或者登陆长沙南湖医院官方网站 <http://www.nhyy.cn/> 咨询结石病防治方法。)

## 南湖医院愿向沅陵“结石村”伸援助之手

同时,这则新闻也引起了长沙南湖医院党支部李焕钰书记的注意,李书记表示,作为一家专业治疗结石病的医院,长沙南湖医院愿意给予沅陵县馒头咀村援助,帮村民减轻结石病的折磨。据悉,在2003年11月29日,长沙南湖医院曾和湖南卫视“晚间新闻”栏目组携手,前往新化“结石村”,为村里83人次进行结石救助治疗,并在村里普及了结石病防治知识。现在长沙南湖医院正面向全社会开展结石病免费普查,读者可拨打结石病专线 0731-8208 8208 或者登录 <http://www.nhyy.cn/> 申请结石病免费B超检查。